



病人互助組織聯盟

Alliance for Patients' Mutual Help Organizations

九龍亞皆老街 147 號

醫院管理局

聯網服務總監

張偉麟醫生

傳真及郵寄

張醫生

港島西聯網白內障手術錯植晶體嚴重事故

據傳媒報導，醫院管理局港島西聯網葛量洪白內障中心於 6 月下旬發生為病人植入錯誤晶體嚴重事故。醫生錯誤解讀病人的人工晶體度數，一名老婦手術後，視力不但沒有回復正常，反出現一千多度近視，須多做一次手術再植入合適晶體。這宗嚴重事故引起病人互助 組織聯盟(下稱“聯盟”)深切關注。

白內障是最常見的眼科疾病之一。移除白內障植入人工晶體，是最常見的眼科手術。香港每年有成千上萬病人尤其是長者接受這項手術，其安全與質素，對病人帶來不容忽視的影響。

醫院管理局近年為縮短病人輪候白內障手術時間，採取了補貼 病人向私家醫生求診等措施。不過港島西聯網在葛量洪醫院的白內障中心，僅開設數月便發生錯植晶體的嚴重事故，令人深感憂慮。該中心引入的流水作業式手術模式，據聞在眼科業界和醫院醫護人員中早已有不同意見。如今發生事故，即時為這種手術模式響起警號。為充份保障病人安全，我們要求醫管局成立專責小組，進行客觀和深入調查，界定原因及提出改善辦法，於 7 月底前提交報告並知會聯盟。



病人互助組織聯盟

Alliance for Patients' Mutual Help Organizations

正如本人在今年3月4日應邀到港島西聯網的“醫療質素與安全研討會及工作坊”演講時指出，病人眼中的醫療服務質素，最首要的是安全，病人安全絕對不可以被任何其他因素凌駕。我們對醫管局設法縮短白內障手術輪候時間的種種努力表示讚許，不過如果以降低病人安全系數和醫療質素作為交換條件，則與“人本醫療”的原則背道而馳，聯盟絕對不能接受。

聯盟要求就以上嚴重事故和流水作業式手術模式與閣下和港島西聯網負責人會面，請盡早安排。

專此奉達，候覆。

病人互助組織聯盟
主席 曾建平
2010年7月12日

副本：立法會衛生事務委員會主席李國麟議員及委員會成員
醫管局港島西聯網行政總監陸志聰醫生
醫管局質素及安全總監梁柏賢醫生